赫赛汀供不应求 零关税后仍维持原价

进口抗癌药降价缘何"慢半拍"

□本报综合新华社等报道

最近,进口抗癌药领 域传来诸多利好:据国家 卫生健康委员会消息,自 5月1日起,进口药品实 行零关税,对已纳入医保 的抗癌药实施政府集中谈 价、采购以及对未纳入医 保的抗癌药实行医保准入 谈判;同时,财政部发文 明确,自5月1日起,对 进口抗癌药品,减按3% 征收进口环节增值税。

针对用于治疗乳腺癌 的靶向药物赫赛汀供应出 现短缺、抗癌药零关税政 策实施后部分进口抗癌药 仍维持原价、国产创新药 何时能担起重任等热点话 题,记者展开调查。



【调查】

来自河北的梅女士今年36岁, 去年 12 月被诊断为乳腺癌三期, 在中国医学科学院肿瘤医院做了右 乳切除手术,目前正在河北老家进 行放疗。

梅女士表示,按照她的体重, 需要每21天输一次治疗乳腺癌药 物赫赛汀,一支 7600 元,一年大 约需要 17 次。

"我们当地只有一家医院有赫 赛汀,医生不给我开药,说是供应

一颗小小的药片,牵动着千万

据国务院关税税则委员会发布

患者和家庭的心。除了存在供应紧

张的现象,最近部分进口抗癌药还

被曝出在5月1日零关税政策实施

的公告,为减轻广大患者特别是癌

症患者药费负担并有更多用药选

择,自 2018 年 5 月 1 日起,以暂

定税率方式将包括抗癌药在内的所

有普通药品、具有抗癌作用的生物

之后,仍然执行原价的情况。

进口抗癌药赫赛汀 为何一直供不应求

紧张,在这家医院手术的病人都不 够用。"梅女士告诉记者,前期治 疗已经花了不少钱, 平时省吃俭 用,可是现在没有药令人着急。在 梅女士加入的一个患者交流群里, 大家都希望这个药尽快到货。

据了解,赫赛汀于 2017 年被 纳入国家医保目录,通过医保谈 判,价格从2万多元降到了7600 元,极大地减轻了癌症患者的经济 负担。在大幅降价的同时,全国范 围内对赫赛汀的用药需求也在短期 内出现了激增。

作为药品生产和供应方,上海 罗氏制药有限公司回应称,对赫赛 汀在中国市场的供应将采取多项积 极措施,包括在全球范围内贯彻 "中国市场优先"策略,供应中国 市场的生产基地启用最大产能的生 产方式等。

同时,与国内相关合作方优化 物流渠道,在各省市之间进行统筹

调配。此外,还向国家申请将供应 中国市场的赫赛汀由现有生产基地 转向更高产能的生产基地。

罗氏公司表示,过去一个月, 国家相关部委仔细听取了患者和企 业的反映, 先后批准了赫赛汀转移 至高产能生产基地和到岸进口药品 加速放行的两项申请。基于此,罗 氏公司预计赫赛汀在中国的供应紧 张状况将在未来一至两个月内得到 有效缓解。

零关税政策实施后 抗癌药仍执行原价

碱类药品及有实际进口的中成药进 口关税降为零。

财政部等部门发布的通知也显 示, 自 2018 年 5 月 1 日起, 对进 口抗癌药品,减按3%征收进口环 节增值税。

业内专家告诉记者,之所以百 姓还没感受到药价的变化, 主要有 以下原因:

一是进口药品普遍存在数个月 的存货,税收政策调整反映到终端 价格有一定的滞后性,一般消化库 存需要6个月左右,但考虑到药品

种类繁多,不能一概而论; 二是各省的招标采购周期通常 为 1-2 年, 合同期内医院的采购 价格并未发生变化,降税收益可能 仍留存在流通环节,比如进口商和

医药流通企业瑞康医药相关人 士称,目前药品流通采取"零加 成"和"两票制",生产企业开票 给配送商,配送商一般加6-8个 点的配送费到医院, 医院就以该价 格卖给患者。零关税执行后,终端 价格尚需要通过招标, 而且各地反 应速度有差别,所以才出现了"降 关税不降价"的现象。

"未来,相关部门还需要进一 步出台综合性政策, 确保采购合同 到期后,降税的收益能够落实到患 者身上。"上述专家称。

进口抗癌药零关税 患者治疗费用锐减

家住海南海口市琼山区的符女 士今年 68 岁,2015 年年底被确诊 结肠癌。每隔3周她在老伴的陪伴 下,到海南省人民医院进行治疗。

起初,符女士和家人接受医生 的建议,进行常规手术和化疗。但 化疗的剧烈反应让符女士痛苦不 堪,术后肿瘤也没有完全消失。 "后来医生告诉我,如果经济条件 允许的话,建议我使用进口靶向药 物治疗。"符女士说,当时她使用 的进口靶向药物价格是一支(100毫 克)5000多元,一个疗程需要3到 4支的用量。"我的治疗方案是3 周一个疗程,经过一段时间用药治 疗,我因为支付不起这些进口的抗 癌药物,所以就停药了。"

去年,符女士去医院复查时,癌 细胞已向肝脏转移。病情紧急,她咬 牙继续接受了化疗加靶向药物的治 疗方式。"为了让她的病情稳定下 来,卖房子也得治。"符女士的老伴 说,得知今年5月份进口抗癌药零 关税的消息后,他找人帮忙计算,按 照之前国家进口药物的税率来算的 话,一个疗程能省下约1000元。

62 岁的郑先生是一名肺癌晚 期患者,在海南医学院第二附属医

院住院治疗,目前正在吃针对肺癌 患者的口服第三代靶向药物奥希替 尼。因该药物未纳入医保,一盒价 格 5 万元左右,只够吃一个月。 "我算了一下, 5 月份新政执行后, 每个月能省近万元。"郑先生说。

同样在等待新政带来降价实惠 的还有 56 岁的肠癌患者王先生。 "去年年底我因便血查出晚期肠癌, 错过了手术机会。做基因检测后, 医生说有一种进口药对控制我的病 情有效果,药物有很大几率能将肿 瘤细胞'杀死',将来可能还有机 会做手术。"王先生说,使用进口 抗癌药治疗几个周期要花费十几万 元,进口抗癌药零关税、降增值税 后,药费可能会下降不少,他会考 虑试一试使用进口药物治疗。

业内人士预计,目前进口药实 际关税税率约5%,中国抗肿瘤药 市场规模约 1400 亿元, 其中进口 约占三分之一,约400亿元,零关 税后可以减少中国肿瘤患者 20 亿 元的开销。按目前国内肿瘤患者约 430万人计算,平摊到每个人头 上,约500多元。如果再算上增值 税从17%降至3%,平均能省下 1300多元。

【观点】

药品定价医保支撑 尽快完善科学体系

"救命药"并非第一次出现短 缺,但一般是价格过低、生产企业 积极性不高造成的供应断档。相比 之下,此次进口抗癌药短缺是一个

中欧国际工商学院卫生管理与 政策中心主任蔡江南认为, 此次进 口抗癌药短缺, 提醒我们应尽快完 善科学的药品定价和医保支撑体 系,才能让包括医院、病人、药品 生产和流通企业等各个利益相关方 的诉求得到综合考虑。在统筹兼顾 的情况下,尽量避免短缺情况的出

进口抗癌药的供应紧张和价格 调整,只是阶段性问题。国家对进 口抗癌药实施降税政策, 其中一个 出发点就是要"倒逼"国内药企加 快创新。从长远看, 国内患者要及 时吃上好药、新药, 国产药的创新 能力和水平是关键。

生物制药平台复宏汉霖供应链 总监仇凯说, 相比进口药, 国产药 的价格优势明显,但抗癌药依然是 以药品质量和疗效为先。

上海医药集团相关负责人表 示,尽管公司收购了美国医药分销 巨头康德乐中国业务, 但加大本土 创新依然是"主旋律"。只有促进 更多临床必需、疗效确切的短缺药 品上市,才能更好地保障老百姓的 生命健康。

倒逼国内药企创新 实现质量上的提升

"从临床来看,目前抗癌药 中,化学药领域几乎所有的进口 药, 国内都有相应的仿制药, 价格 比原研的低 40%-50%, 不过, 到 了生物靶向药以及免疫治疗等更为 高端的制药领域,基本都依靠进口 药。"专家如是说。

对患者而言,选择用药除了考 虑适应症以外, 也会考虑到性价 比。"一旦进口药价格降下来,将 鼓励更多患者优选进口药, 国产仿 制药则会面临较大冲击。"专家认 为,对不少抗癌化学仿制药企来 说, 急需通过临床数据以及一致性 评价等方式, 把质量与疗效提上 去,提升患者的"信任度"。

值得注意的是,在生物靶向药 领域,目前已经有部分抗癌药实现 了国产, 最热门的品种为肺癌靶向 药吉非替尼,目前共有11家国内 企业申报仿制。

其中, 齐鲁制药的伊瑞可作为 吉非替尼的首仿药已经面世, 每盒 售价仅为1598元,比原研药便宜 上千元。此外, 由贝达药业所研发 的埃克替尼,同为治疗非小细胞肺 癌的靶向药物,目前也已经进入到 临床使用,价格也比吉非替尼要

医药行业资深人士、北京鼎臣 管理咨询公司创始人史立臣同样表 示, 进口原研药降价会对国内的药 企形成压力, 一方面推动仿制药的 竞争与淘汰, 另一方面也倒逼国内 药企加速研发与创新。"长远来 看,只有中国的药品实现了自主研 发、实现质量上的提升, 才能对进 口药形成替代作用, 最终倒逼进口 药降价。"史立臣表示。